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A váluton.
— augusztus 11.

(gr.) Naptári bizonysággal kimu- 
,átható tény, hogy a válság döntő 
pillanata közeledik.

Ha nem is tekintenénk aggoda­
lommal az uralkodóház augusztus 17 én 
íasfandó családi tanácsának megálla­
podásai elé, ha nem is várnék érdek­
lődve a szabadelvtlpárt augusztus 23 iki 
állásfoglalását, még akkor is bizonyosra 
vehető, hogy rövidesen történnie kell 
valami nagy és döntő eseménynek.

Talán keveseknek jut eszébe, hogy 
melyik mozzanata az a lefolyt napok­
nak, a mely kinyújtott mutatóujjként 
mered egy bizonyos időpon ra, ott kö­
vetvén azt a döntést, a mely akár 
Jobbra, akár balra, akár jói a, akár 
rosszra, de mindenesetre megszünteti a 
válságban beállott bizonytalanságot.

Ez a pont pedig a szeptember 
35-én összeülő képviselőház első ülé­
sének az a pillanata, a melyben Justh 
Gyula kezéhez veszi Ö Felségének 
'elnapoló kéziratát.

Valódi államfél tini nyilatkozata 
volt a képviselőház elnökének, a mi 

. icn kijelentette, hogy a király elna­
poló kéziratát, törvénytelenségénél fogva 
tekintetbe nem veszi, hanem azt vita 
alá bocsátja. f

Ez az elnöki nyilatkozat már most 
srős mértföldmutató a helyzet sivata­
giban, szeptember 15-én pedig — ha 
tiz elnapolás csakugyan bekövetkez­
nék — rettenetes horderőre emelkedik. 
Ezzel a kocka el lenne vetve, ezután 
már csakis arról lehetne szó, hogy mi 
lesz most már: teljes alkotmányosság, 
teljes önkényuralom, vagy akár felül­
ire], akár alulról megindított, de egy­
aránt kiezámithatlan következmények­
kel járó forradalom.

Az uralkodóház tanácsa bizonyára 
erősen meghányja-veti a magyar kép­
viselőház elnökének kijelentését. Nem 
tudjuk, érvényesülnek-e ma is az 
uralkodóházban oly befolyások, mint 
hajdan voltak a Zsófia főhercegasz- 
szonyé és Albrecht főhercegé, vagy 
varnak-e oly felfogások is, a melyek 
$ magyar nemzet jogos követeléseinek 
irányában érvényesülnek. Akármint van 
* helyzet, a király, vagy az uralkodó­
ba nagyon alaposan fogja megfontolni, 
&ogy szeptember 15 én mi történjék ? 
A király törvénytelen elnapoló kézirata 
*z önkényuralom ténye, annak tekin­
tetbe nem vétele pedig az a felelet, 
amely szabad nemzetek részéről rend­
szerint kijár a kihívó önkényuralom- 
'■rk. Hát az a kérdés hogy király 
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Felelős szerkesztő : Kiadó laptulajdonos:

Ruönyánszky Gyula. László József.
kedve, hogy ily végzetes összeütkö­
zésre kerüljön a sor ?

Reméljük a legjobbat. Bízzunk in­
kább abban, hogy szeptember 15-ike 
nem a király és a nemzet végzetes 
meghasoniásának lesz a napja, hanem 
örömünnep lesz, melyen a nemzeti 
jogok teljes érvényesülését, a király 
és a nemzet helyreállott egyetértését 
hirdetik ki az elnöki székből.

Politikai hírek,
— A Kristóffy féle választási masz­

lag. A belügyminiszter s;-ját szakállára telt 
kijelentésére vonatkozólag a választási re 
form ügyében a kővetkezőket Írják nekünk 
Budapestről : Már a múlt héten szó volt ar 
ról, hogy a törvényjavaslat elkészítése nem 
lehetséges, mert a minisztériumnak egy szál 
adata sincs, javaslatról pedig egyáltalában 
hir sincsen. -Az egész csak s/.ociálista bale­
kek fogása é- hangubtcsinálás akart lenni. 
Azóta azonban mégis történt valami, ami a 
belügynök 0 esetésének valami komolyabb 
szint akar adni, illetőleg a svindlit kissé pa­
lástolni akarja Minden lap közölte, sőt fél­
hivatalosan közre is tették, hogy egy egy 
fiatal hivatalnok ebben a kérdésben külföldre 
megy és hogy Némethy Károly miniszteri 
T.nácsos megbízás1 kapott a javaslat sü-gűs 
elkészítésére. A megbízott fiatal emberek bi 
zonyára el is fognak vt zni, de egyelőre még 
Budapesten vannak. Némethy Károly minisz­
teri tanácsos pedig aznap, mikor a sürgős 
megbízást kapta, hat heii szabadságra elment 
Mariét badba. Az országos statisztikai hivatal 
tői pedig a gyűjtött adatokat be sem kérték. 
Ebből bárki is mt gérti, hogy Kristóffy ur 
egyszerűen komédiázik, mert ő maga sem 
hiszi, hogy még hiva alban lesz, mire Né­
met hy tanácsos Marienbhdból hazajön ; arról 
nem is beszélünk, hogy a külföldi tanul 
mányutakra abszolúte nincsen szükség, mert 
az általános válasz ói jég minden formája 
könyvekből sokkal jobban tanulmányozható, 
mint a helyszínén, ahol mostanában nincse­
nek is választások. Ahoz a válasz'ói joghoz 
pedig, melyet Kristóffy hirdet, hogy tudni­
illik általános, titkos, községenként! válasz­
tási jog legyen és ezt minden húsz éves ön­
álló ember gyakorolja, nem kell semmiféle 
tanulmány.

A nagy válság.
— augusztus 11.

Nevezetes esemény nincsen a válságban. 
Az egész ország feszült érdeklődéssel tekint 
a vezérlő bizottság ülése elé, a mely ma lesz.

A vezérlőbizottság tagjai sorra Buda­
pestre érkeznek. Kossuth Ferenc már teg­
nap megérkezett. De meg jöttek Apponyi 
Albert gróf, Rakovszky István, Barabás Béla, 
Kaas Ivor báró és ugyancsak a fővárosba 
étkezett tegnap Justh Gyula, a képviselőház el 
nőké. Egész biztos, hogy nincsenek jelen 
Bánffy Dezső káló és Polónyi Géza. — Az 
uUbbi kelőskényi birokán baresászik és 
r- k aligns tus 14-én érkezik Budapestre.
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cél tegnap, a kP is megkért, hogy nyilat­
kozzék az általános szavazati jogról, illetve 
Kristóffy József belügyminiszternek nyilvá­
nosságra jutott terveiről.

A szövetkezett ellenzék vezére megta­
gadott minden felvilágosítást, azzal az indo • 
kolással, hogy nem találja helyesnek, hogy 
nyilatkozataival háborúságot idézzen elő, 
másrészt pedig nem akar más óvatosság nél­
küli politikusok nyomában haladni azzal, 
hogy nagy terveket előre kit'ecsegjen.

*

Pestvármegye nem tárgyal a darabon­
tokkal. Tegnap tartott első rendkívüli köz­
gyűlésén nyíltan szembe helyezkedett a tör­
vény tipró kormánynyal.

A résztvőtel és érdeklődés óriási volt 
és természetesen a bizottsági tagok majdnem 
teljes számmal voltak jelen. Kossuth Ferenc 
szintén résztvett a közgyűlésben.

A gyűlésben Beniczky Ferenc alispán 
elnökölt, aki a gyűlést a tagok üdvözlésével 
nyitotta meg.

Fazekas főjegyző felolvassa a kormány 
ismeretes leiratát. Felolvassa ezután a 05 ös 
bizottság következő javaslatát elfogadták :

„Ezzel szemben a vármegye közönsége 
a következőkre tesz utalást. Az 1504. évi I„ 
t. c. világosan tiltja sz országgyűlés részé­
ről meg nem szavazott adók beszolgáltatását, 
rőt kimondja; hogyha valamely vármegye 
valami adót, vagy bármilyen segélyt önszán­
tából, vagyis nem az egész ország megegye­
zésével és akaratából, tudniillik az ország- 
gyűlésen kívül és igy az ország régi szabad 
sága ellenére ajánlana vagy szolgáltatna, 
bármi módon és akármilyen ürügy alatt — 
az ilyen vármegyét becsületének elvesztésé­
ben marasztalja, vagyis becstelennek nyil­
vánítja.

Az 1504. évi I. t.-c.-et az 1035: nyolc­
vannyolcadik t.-c, továbbá az 1681 : X1L 
t.-c is világosan fentartja és megerősíti. Az 
1790—91: XIX. t.-g. szerint pedig : „bizto­
sítani méltóztatott Ú szent Felsége az ország" 
és hozzákapcsolt részek KK és RR-t, hogy 
bármely néven nevezendő, akár pénzben,, 
akár terményekben álló adók, avagy újon­
cok . . . sem fognak kivonatni, sőt szabad 
ajánlat örve alatt, vagy bármely más címen 
sem fognak oiszágg.t illésen kívül szorgai - 
maztatni.“ Az 1807: X. I. c. szerint „az ál­
lami költségvetésnek országgyülésileg tör­
ténendő megállapítása mindig csak egy evisn 
terjed és újabb megállapítás nélkül adót és 
újoncot kivetni nem lehet.“

Áz 1867: XXII. t.-c. 17. szakasza sze­
rint Magyarország állumköltségét a magyaJ 
felelős minisztérium előterjesztésére az or­
szággyűlés alkotmányos utón fogja elhatá­
rozni, azokat (tehát az országgyűlés részéről 
megszavazottakat a minisztreium a saját: 
felelőssége alatt veti ki, szedi be és kezeli. 
= Az 1790—91. XII. t.-cikk szerint pedig 
Magyarországot rendeletekkel, vegy ugj ne­
vezett pátensekkel kormányozni nem szabni 
és nem lehet, a végrehajtó hatalmat pedig- 
csak a törvények értelmében lebet gyako 
rolni. A vármegyének folyó évi 20-iki kö. 
gr ülésen h zott 13372 923. számú határú 
-ni., mind rkérp? * ne.4' 14 az idézett -:'i
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mószetes folyománya, szükségszerű követ­
kezménye, az idézett törvényekkel azonos.

A belügyminisztérium a törvónyhatósá 
Riókat Magyarország válságos alaptörvényei 
nek megszegésére, a törvényben a hitsze- 
géssel egyenlőnek nyilvánított megbecste­
lenítő cselekedete nem kényszerítheti. En 
nélfogva a belügyminiszternek 7742. (II. a) 
számú leiratában foglalt ama kijelen'őse, 
hogy a vármegye 18373—923. számú hstá 
rozatának bizonyos rendelkezéseit megsem­
misíti, a fent idézett törvények világos ren- 
v edelkezései ellenkezvén, az 1790—91. évi 
XII. t.-c. értelmében semmis és tárgyánál 
fogva az 1886: XXI. t. c. 20 szakasza s e- 
rint joghatálylyal nem bir, annyival kevésbbé, 
mert a fentebb jelzett törvények élő törvé­
nyek és ezeket hatályon kívül helyező tör­
vények nem hozattak. így a megsimmisitő 
határozat figyelembe nem vehető. Ez a ha­
tározat a szomszédos törvényhatóságokkal is 
is közlendő.

Fazekas főjegyző: Az „intő szózat“ 
"tekintetbe nem vehető és irattárba helye 
zendő.

A közgyűlés elfogadta.
Báró Prónay Dezső : A 65 ős bizottság 

tizenötös albizottságot küldött ki, hogy az 
esetleg sérelmet szenvedő hivatalnokokat 
megvédje.

A jövő közgyűlést szeptember 18 ára 
tűzték ki.

Beniczky alispán örömét fejezte ki a 
fölött, hosy á törvényhaióság ismét mállón 
adott kifejezést hazafias érzésének.

*
Budapestről táviratozzak nekünk : 

Justh Gyula tegnap megcáfolta azt a 
hirt, hogy az újabb elnapoló királyi 
kéziratot nem veszi tudomásul. Nem­
régiben ugyanis szóba került, hogy a 
képviselőhaz megnyitásakor Justh Gyula 
elnök az esetre, ha Fej ér váry ujahb 
elnapoló királyi kéziratot hozna, nem 
veszi figyelembe, hanem a Ház tanács­
kozásait folytatja. Ezt a neki tulajdoní­
tott kijelentést cáfolja meg Justh Gyula. 
Eddig azért nem nyilatkozott ebben a 
kérdésben, mert nem tartotta érde­
mesnek.

— Különben — mondotta — ha 
én mindenféle híresztelést dementálni 
akarnék, akkor nagyon sok időmnek 
kellene, hogy legyen Igaz — folytat a 
kijelentéséi Justh — hogy annak ide­

jén mondottam, hogy szeptember 15 e 
előtt a hivatalos lapban közzé teendő 
királyi kéziratot nem veszem tudo­
másul.

Justh Gyula egy újságíróval foly­
tatott beszélgetése során mé? zágrábi 
útjára vonatkozólag azt is kijelentette, 
hogy az tisztán udvariassági aktus volt.

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy 
a vezérlő-bizottság tegnap este felé 
tanácskozott Kossuth Ferenc elnöklete 
alatt. Az értekezleten az egyesült el­
lenzék vezérlő-bizottsága a törvény- 
hatóságoknak magatartásával és a meg­
semmisített határozatok ügyével fog­
lalkozott. Hosszas megbeszélés után 
elhatározták, hogy a törvényhatóságok­
hoz felhívást intéznek, a melyben meg­
állapítják az adó■ és ujoncmegtaga- 
dásnál követendő eljárást.

Végül Justh Gyula nyilatkozatot 
tett az újabb elnapoló királyi kéziratra 
nézve s itt is azt mondotta, hogy csak 
akkor nem veszi tudomásul, 'ha a 
kéziratot a hivatalos 1 ipban közzé 
teszik.

Az egészség.
— augusztus 11.

Van egy szállóigeszerü magyar szólás, 
a melynek a veleje az, hogy jó egészséggel 
nincs elviselhetetlen kereszt a világon. Egy 
más, ezzel atyafi irásu szólás meg azt hir­
deti, hogy a kerek főidőn nincs nagyobb és 
drágább kincs a jó egészségnél. Igazságosan 
tehát nem mondhatjuk, bogy népünk no 
volna tisztában az egészség becsével s hogy 
ne taksálná igaz értéke szerint. Da valljuk 
mag azt is nyomban, hogy okos, józan élet- 
b Jcseségiink csak e1 móléiban fest ilyen szó 
pen, hogy beszédünk rendszerint okosabb, 
józanabb, mint az, a mit és hogyan cselek­
szünk. Egészen úgy vagyunk az okos be­
széddel is, mint a jó tanácscsal. — Nincs a 
föld hátán talán még egy nép, amely annyira 
képes volna az okos tanácsra s az oktalan 
cselekvésre, mint mi. Egy példa egészen vi­
lágossá fogja tenni a dulsot.

Bebizonyított, végtelenül elszomorító tény, 
hogy az országban több a közveszedelmes 
elmebetegünk, mint a mennyit el tudunk he­
lyezni. Hát ez nagy baj, mert embertelenség 
sorsüldözte embertárs ónkon nem segítem

annyit, a mennyit segíteni az embernek etrv. 
általán módjában áll és dupla embertelenül» 
az egészséges társadalmat prédául dobni ods 
közveszedelmes egyeseknek. Ezen a bajon 
még, bár nagyon az elevenbe rág, túl lennölt 
magunkat; mert hogy azilumot állítsunk a$ 
elmebajosoknak, arra nem elég a puszt» 
akarat, sem a helyes belátás, ahhoz pénz kel! 
és sajnos, nem is olyan kicsiny pénz nekünk 
pedig még kevés pénzünk sincs. A nagyobb 
bajról, a mit szelíden mosolygó epével igazán 
lehetetlen lenyelnünk, csak most következik 
Ez pedig az, hogy a mi népünk egészségé 
nek a gümőkőr (tuberkulózis) a legádázabb 
ellensége s hogy a gü nőkór legjobb meleg­
ágya a rossz táplálkozás.

Tudós orvosok megállapítják, hogy egész, 
ségügyünk rákfenéje a giimőkór, annak pedig 
kovásza a rossz táplálkozás Eddig a beszéd 
és gondolkozás ésszerű ős okos. Az egész­
séges észjárás ebből már azt következtetné, 
hogy a bajon segíteni, mert tudjuk a forrá­
sát, az ismert ellenség pedig nem legyőzhe­
tetlen.

Az orvos megállapította a nyavalyát, 
megjelölte az orvosságot, amidőn azt mondta, 
hogy élelmiszer törvényre nálunk égető szük­
ség volna Most jön aztán a hideg zuhany, 
üdvös, égetően szükség volna, hogy táplál­
kozásunkat, helyesebben mondva, élelempia- 
cunkbt törvénnyel szabályozzák; de sajnos, 
ilyen törvény alkotására, legalább belátható 
idő határai között, még csak kába reményünk: 
sem lehet.

A nesze semmi, fogd meg jóinak ennél 
ékesebb példáját akkor sem kaphatnék, h$ 
fölkutatásában halálra kínozzuk magunkat. 
Az ember nem mindenható, a mindenható­
ságot a j ó isten magának tartotta, az ember - 
tői elég, ha ismeri a bajt, ha tudja azt is, 
hogy a baj mivel volna gyógyítható, magával 
a gyógyulással már miért gyötörné magát. 
Szakasztott igy vagyunk mi mindennel, ami 
az életre tartozik s a mi nem a politikának 
nevezett üres szalmacuéplós. A japán kérdői 
inkább érdekel minket annál, hogy mit 
eszünk s hogy hol és mikén-, lakunk. Hisz 
megállapítottuk, hogy népünk „ méregdrágán, 
de legalább példátlan rosszul eszik és lakik, 
minek még lendíteni is a nyomorúságon ! A 
kinek nem tetszik ez az állapot, vándoroljon 
ki. Annak a földi gondviselésnek, a melyet 
közigazgatásnak hívunk, csak az a tiszte* 
hogy meglássa a bajt, de arra már nem vál­
lalkozik, hogy segítsen is rajta.

De ha nem segít, akkor minek konsta­
tál, akit akasztófára iLéitek, annak ne muto­
gassák az akasztó fát. Mert halálra rémíteni 
azt, aki úgyis kötélre kerül, az még seia 
emberség.

irninw»g<

Meszes és a Réz.
(Úti rajzok.)

Aligha van ország, amelyik a Teremtő 
■mindenható erejének csodás varázsa reme 
keit, természeti szépségeit oly gazdagon rej­
tené magában, mint hazánk. Mégis az e 
fajta hírességek terén mennyire hátramara­
dottak vagyunk külföddel szemben !

A mi turista egyesületeink folyton buz­
gólkodnak ugyan azon, hogy hazánk leg­
szebb helyeit felderítsék, felvirágoztassak és 
a külföldiektől is látogatottá tegyék. A lel• 
kesedés, az akarat nem hiányzik nálok, fá­
radoznak ; de a kivitelben az anyag hiánya 
energiájukat nagyon csökkenti.

A Tátra vidéke, mely termesze!! jelen­
ségekben párját ritkítja a világon, csak né­
mileg ismeretes külföld előtt; nem különben 
néhány szép déli fürdő helyünk. Ezek 

; azonban korántsem merítik ki Magyaror­
szág gyönyörűségeit, hanem csak mutatvány 
számokul tekinthetjük őket. Kincseket érné 
nek külföldön az ily alkalmak, mikkel ha 
zánk oly gazdagon van megáldva, csakhogy 
azokat magunk sem használjuk ki kellőké­
pen. Fájdalom, de igy van.

Külföldre megy a magyar ember üdülni 
és ott k'lti el a pénzét. Vájjon miért teszi 
-ez. ? Talán jobb ott a levegő, vagy szebb a 
widék, hasznosabbak a fürdők, m nt nálunk ?

Dé hiszen itthon, magi is elismeri, minden 
léle klímát talál: hegyit, tengerit, alföldit; 
vadregéayes, bűbájos, kellemes és zordon- 
fenséges vidékeink páratlanok, nemkülönben 
mind.n!é!e erejű és hatású fürdővizeink.

Mégis külföldre meg) 1 Emlékszem 
olyan esetre is, hogy a gazdag magyar főur 
beteg lett. Vitette magát azonnal Berlinbe, 
az ottani orvosi egyetem tanáraihoz. Ott, 
mikor már megvizsgálták, azt kérdezte az 
egyik orvostól, hogy melvik fürdőt ajánlja ? 
Mert megy ő, ha kell akár Izlandba is, csak 
egészségét állítsa vissza. Az orvostanár ke­
vés gondolkozás után azt felelte :

„Uraságod bajának csak egyetlen für­
dőt ismerek, amelyik használna, az pedig 
Budapesten van.“

A főur elpirult és a mint mondják, még 
aznap haza utazott Magyarországba.

Az oka annak, hogy tehát mégis k ül 
földre megy a magyar, még mielőtt megla­
tolgatná a dolgot az, hogy itthon nem ta 
lálj>. meg sehol azt a kényelmet ami más 
helyt, legyen az bármily kicsiny hely is, a 
közönség rendelkezésére áll. Mig nálunk 
minden hanyagul van és gondosság nél 
küli.

A külföld élelmes, mi pedig alszunk; 
külföld folyton gazdagodik, mi pedig politi 
kai harcok önsúlya terhe alatt nyögünk és 
szegényedünk. Itt volna már az ideje, hogy 
a tétlenségből és a tunyaságból feltápázkodva,

hozzá lássunk az ország felvirágoztatásához, 
h'igy mint egykoron úgy ezután is nagy és 
tekintélyes legyen Magyarország a többi 
müveit európai államok szemében.

Nemrég csinos kis kirándulásban volí 
részem. Azok a dolgok, amiket e kirándulás 
alatt láttam, egészen a Jellemig hatottak- 
Nincs messze a vidék tőlünk, amely annyi 
csodálni valót, bámulatost rejteget, titkol * 
amely szépségeket csak fel kell fedezni, hogy 
mindenkit elragadjanak.

Ez pedig a Meszes és a Réz vidéke, 
Uomantikus szépségeit csak a szekeres pG 
bámulja egykedvűen. Neki nem uj. Olykor 
naponta látja és ismeri a vidék zegót zugát, 
egyes helyek históriáját.

Az Ermelléken keresztül vágva Szilágy 
Somlyónak tartottunk. Ideáig nem sok nézni 
való van. Dombok, emelkedések, előhegye*: 
váltakoznak, mialatt távolban a Meszes kékl*
csnesai tűnnek elő.

Maga Szilágy Somlyó ódon épületeivel, 
kies fekvésével, tisztaságával és Báthory 1°' 
vagvávának romjaival lep meg. Másnap ko 
c-in indultunk korán reggel csúcsára. Utj» 
olyan sima, mintha asztfalton gurulna » 
kocsi. Az ut a Meszes legmagasabb csúcsára,
a Magúra alatt vezet föl 800—900 méter ma 
gasságba, jobbról balról a legbájosabb be ­
nyomásokat keltő helyeket hagyva el. Az 11 -
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Tollhegyen.
Karcolatok.

Óh, az a Potemkin!
— augusztus 11.

Borostyánk övi Braun Jakab, tőzsdeta- 
ytcsoB, dolgozószobájában ülve, egy nagyfon- 
tsseágu ügylet tanulmányozásába mélyedt, 
vúdÓB egyszerre megnyílt az ajtó és a szoba- 
leány jelent meg.

— Nagyságos ur kérem . . .
— Nem megmondtam, hogy ilyenkor 

T,e látogassanak! . . .
— Igenis, de két ember akar a nagy 

sigoa úrral beszélni.
. — Éppen ilyenkor 1 Hát csak bocsássa
Iket be!

A két idegen megjelent a küszöbön. 
íMnalmas külsejű két alak. Hosszú haj, le- 
í-<mgyolódott, piszkos ruha . . .

Braun ur tekintetével végig méri őket 
fg — szive hevesebben kezd dobogni.

A „Potemkin“ menekült matrózai — 
gondolja magában ős különös érzés fogja el. 
A rejtélyes idegenek egyike előlépett és is- 
zaeretlen — valószínűleg orosz — nyelven 
valamit mondott.

A tőzsdetanácsos eléjük ment, barátsá­
gosan kezet szorított velük. Aíután gyorsan 
a feleségét hívta1

— Leonie, gyere csak hamar a . . . 
Potemkin van itt 1

Lélekszakadva jött ba az asszony.
Bocsánatot kért, hogy csak „slafrok“- 

íwtn fogadja az illusztris vendégeket.
— Nem értenek ők magyarul — vétó 

'kittbo Braun ur.
— Da igen. Egy keveset értek — 

mondotta tört magyarsággal az oroszok 
egyike.

Kitörő örömmel fogadták eme kijelen­
tést. Azután szóhoz sem engedték a két vi­
tézi jutni, egyszeribe asztalt kerítettek és 
gazdagon megvendégolték őket.

Természetesen mohó étvágygyal láttak 
jez evéshez.

— Nehéz napokat éltek, úgy e ? — 
'kérdő a házi gazda.

— Igen, ma is kérem — nagyon me­
leg van.

Felelte e magyar barát tengerész, — 
kabátja ujjával törülve homlokát.

Az asszony nyájasan kérdezte :
— És mikor a hajót elhagyták, hová 

mentek ?
— Nem hajóval, gyalog jöttünk, kérem.
— Igen, igen értem, gyalog jöttek egész 

idáig. Éü mondja matróz ur, hogyan ölték 
meg a tiszteket?

Ijedt ábrázattal védekezett az orosz.
— Mi nem öltünk meg senkit, azt ne 

tessék mondani!
— Bizonyára ők nem vetitek részt a 

lázadásban — magyarázta Braun ur a fele 
Bégének.

— És innen hová mennek ?
— Hát, tovább megyünk . . .

Égy, topább mennek. Szegények.
És szinte sajnálták, hogy távozni ké' 

szült a két nevezetes férfiú. Braun ur elő 
vett tárcájából egy huszkoronést és az egyik 
matróz markába nyomta, mire az meglepe­
tésében kezet csókolt neki.

A másik bajtárs e közben pedig öröm­
től és az elfogyasztatott bortól ragyogó sze­
mekkel kihúzott bőrtáskájából egy könyvecs­
két és Braun ur elé tolta.

A könyvecske első oldalán ez állott:
^ A Trsztovácon felállítandó katholikus 

templom javára részére az alamizsna gyűj­
tést Jankovics Jovan és Ivanovics Feró 
ugyanottani lakosoknak megengedem. — 
Belügyminisztérium bélyegzője.“

Braun ur lelkesedése egyszerre meg 
szűnt.

Csodálkozva kérdezte:
— Hát maguk tótok?
— A no pan welkomozsni 1

. Aztán haraggal eltelve fordult a fele­
ségéhez :

— Mindjárt gondoltam ! Micsoda tola­
kodó népség 1 . . .

H. D.

legmagasabb pontján oldalt kis patak csörög
* fehér kavicsuk között. Ha a patak erede 
tét keressük, ami nem messze van. meglepe­
tésünk rendkívüli. Hatalmas terebélyü vén, 
slectony tölgy alatt, bokrok között, mohával 
benőtt zöld sziklaüregben Laliik az ér ritmi- 
HJU8 csörgése. Ha a szél lé)rebillenti a fa­
gs ly át és a fény az üregbe behatol, a vékony 
kis ér ezüst szinti kigyóalakot ölt. A tüne­
mény isteni és csak pillanatig tart. Kívül 
vályucska kis kurta galyra támasztva kalau­
zolja tovább a vizét, amely kellemes, hüs, 
•sinte itatja magát.

Utunk innen már lefelé vezet szerpen­
tin alakban a tündéri völgybe, hol egy pár 
ériig haladva Csúcsára értünk. Csúcsa és 
környéke, a Sebes-Kőrös szépséges tarka 
barka ruházatú oláh lakóival igen érdekes. 
Itt pihenőt tartva, indultunk Hévre, hogy a 
kírösvölgyi cseppkő barlangot megtekintsük.

Révig mindenütt a Körös mentén ha­
lálunk óriási sziklafalak között Hévhez kö- 
tol hatalmas vízesésen bámultunk. A körús- 
?’%yi eaepkő barlang, melyet nem régen fe 
isitek fel, párját ritkítja talán egész Éuró- 
í-ában. ViLnynyal van világítva a barlang, 
amely a mesés dolgoknak egész sorozatát 
rejti Kissé mogon a pórember fogadja a lá­
togatót, ki, ha pár hatos borravalót kap, 

gered a nyelve úgy, hogy alig győzi az 
grober az őszinteség legvégső határáig menő 
< alma-Iortáe- it hallgatni.

V1 • a-.nne É < dm mentünk, ahol sok

kelő:

NAPI HÍREK.
Debreceni perec.

— augusztus 11.
Szamarat hajt a gyerek. Megszólítja egy járó

bérkocsis állomásozik és így könnyen meg­
alkudtunk eg.> gyei Tótug s csak másnap 
reggel indultunk útra, a Fekete erdői huta 
felé. Ez az ut már a Rézen vezet, hol ma­
gasan, hol völgyben, mindenütt sziklába 
vágva szerpentin alakban. A 4—5 órai ko­
csizás alatt alig egy-két fuvaros szekérrel 
találkoztunk.

A vidék nem a zordon fenség megtes­
tesülése, mint az égig érő magas kősziklák, 
miknek hegvét bíbor színnel látjuk ábrázolva 
a képeken, hanem a kirándulót barátságo­
san, melegen magához ölelő, kedvességével 
mámoritó hegyláncolat. Kéklő hegyoldal, sö­
tét mélyedés.' Mélységben csörgő, de látha 
tatlan patak, üdítő források, apró vízesések, 
erek, a végét nem érő rengeteg, szóval min­
den, ami a romantikához tartozik és ami az 
ember ben lírai hangulatot kelt.

Nagy kanyarodét téve, előttünk terül el 
az üveggyár látképe, hatalmas kéményeivel, 
völgykatlanban. Hogy itt mennyi érdekes 
látnivaló újdonság van, annak csak az tudná 
az értékét megmondani, aki még nem látta 
azon tárgyak, csecsebecsek készítését, me­
lyet akármerre megyünk, mindenütt a sze 
műnkbe ötlenek.

Innen a Sólyomkőre, a Réz legmaga 
1 eíibb csúcsára rándultunk iel^ a Rákóczi vár 
I romjainak megtckiniésére. Éppen uey fes 6i 

ez, mint maga a táj. Innen a Polyánára, a 
I yróf Z eh' ek vadászt ast-M- áh-> pr"ü k

— Kié tz a szamár, öcsém?
— Én nem vagyok a kend öcscse — felel a 

fiú — de lehet, hogy bátyja kend a szamárnak I
Ez csak azért jó dolog, mert szórulszóra meg­

történt az „Arany Bika“ élőit.

ban.
Tisza István grófról vitatkoznak

— Az a csúnyaság tőle (jegyzi meg a társa­
ság egy tagja) hogy a mikor más behabzsolta a tál 
javát, akkor még a m órest is kiakarja belő le­
szedni !

Lukács György gyei, a mostani miniszter- 
r e I történt meg ez a tréfa.

Még békési főispán korában kilátogatott a ta­
nyájára. Uj szolgát fogadott a bérlő, ez pedig nem 
ösmert rá Lukácsra. A különben is jelentéktelen 
kistermetű urat valami vigécfélének nézte. Rászól a 
főispán:

— Nem tudja kend, hogy kivel van dolga ? 
Én Lukács főispán vagyok I

— Ejnye, ejnye (felel nagy fejvakarva az em­
ber). Bizony nem néztem ki ebből a kis ter­
metből ilyen nagy hivatalt !

— Podmaniczky Frigyes báró bú­
csúja. Podmaniczky Frigyes báró a fővárosi 
közmunkák tanácsánál viselt alelnöki állás­
ról való lemondását — mint Budapestről 
Írják. — a következő levélben tudatta Már­
kus József főpolgármesterrel : Méltóságom 
főpolgármester ur 1 Alelnöki állásomtól, me - 
lyet a fővárosi közmunkák tanácsánál 1878 
óta viselik, a magyar királyi miniszterelnök 
ur kérésemre felmentvén, a mai nappal visz- 
szavonulok. De nem hagyhatom el helyemet 
a nélkül, hogy Méltóságodtól, Budapest szé­
kesfőváros törvény hatóságának elnökétől e 
soraim utján őszinte búcsút vegyek. A tör­
vényhatóság és a fővárosi közmunkák ta­
nácsa között a törvény testvéri szövetséget 
alkotott, hogy az országnak a székesfővá­
roshoz fűződő nagy céljait közös erővel meg­
valósítani törekedjenek. Mikor hajlott ko«

kávéház

Négy óra lett mire visszaértünk a gyárba, 
honnan azonnal útra keltünk. Itt ismét olyan 
utón mentünk, mint Szilágy Somlyó felé. A 
Réz hátunk mögött maradt eltakarva kék fá­
tyoléval a látott mesés dolgokat. Bisztra nevű 
kis folyó kisért csak bennünket a Rézről 
Több apró oláh községet hagytunk el, mikor 
Tótinak, a vidék egyetlen magyar falujának 
kálvinista, kakasos tornyát megláttuk. A 
nap már leáldozott. Még egyszer vissza te­
kintettünk a Réz bosszú láncolata felé. A 
hold nagy tányérja most kél fel a hegyek 
mögött. A táj homályba burkolt s a pano­
ráma olyan, mely már magában véve is fe ­
lejthetetlenné teszi a kirándulást.

Tótiban meghálva, másnap szekeret fo­
gadtunk Margittára, hol vonatra ültünk moly 
egykedvűen pöfékelt velünk tovább. Még 
egyszer vissza néztem a szép vidékre a ve* * 
natból és láttam, mint maradnak, tűnnek $ 1 
a hegyek, dombok. Végre minden eltűri* 
szemeim elől a látottakból. Magam ültem n 
kocsi fülkéjében, szememet lehunyva vissza­
gondoltam az eltűnt szép dolgokra. Iste­
nemre mondom, nem tudtam ébren vagyok-t> 
vagy álmodom.

Sarkady István.
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rom súlya alatt igénytelen működésem e 
különösen kedvelt teréről őszintén érzett 
fájdalommal lelépek, úgy hiszem, megnyug ■ 
-vással vihetem magammal azt a kellemes 
tudatot, hogy egyrészt minden cselekedete­
met az említett szövetség gondolata irányí­
totta és hatotta át, hegy másrészt ez a szö­
vetség megteremtette a maga áldásos gyű" 
mölcseit. Adja a Mindenható, hogy Budaped 
mint az ország politikai, gazdasági és kul­
turális központja a jövő nagy feladatait is 
minél teljesebb sikerrel oldhassa meg. 
Lelkem e hő vágyával ajánlom magamat 
méltóságod szives jó emlékébe. Hazafiul üd­
vözlettel Podmanicky Frigyes s. k. Márkus 
József főpolgármester szívélyes hangú választ 
intézett a báréhoz.

— Beteg ujságit ó. Nagy részvét nyil­
vánul a Debreceni Reggeli Újság felelős 
szerkesztőjének, Lóránt Józsefnek betegsége 
iránt. Kollégánknak ugyanis balkezét és bal­
lábát a szél érte, ágyban fekvő beteg, de re­
ményijük, hogy a gondos ápolás folytán baja 
•Javulni fog. Hihetetlen mily gyorsassággal 
vett erőt Lóránt on ez a betegség, mi inkább 
a rendkívüli hőségnek is következménye, 
hisz úgy ismerjük őt, mint a ki rendes és 
nyugodt életet élt. Őszintén kívánjuk, hogy 
Lóránt kollégánk mielőbb kezébe vehesse a 
tollat.

— Holdfogyatkozás. E hó 15 én rész­
leges holdfogyatkozás lesz, amelyből azonban 
nii semmit sem fogunk látni. Középeurópai 
idő szerint reggel 3 óra 39 perckor kezdődik 
és 5 óra 43 perekor lesz vége és az egész 
e!sötéfedé«3 a holdnak csak egy harmad 
részére fog kiterjedni. — A holdfogyatkozás 
csak Európa délnyugati részeiről, Afrikából, 
az Atlanti Óceánról, Észak Amerikából és a 
Csendes Óceán keleti részéből lesz megfi­
gyelhető.

— A ,,Debreceni vadász, társulat“
1905. évi augusztus hó 12 ik napján G óra­
kor a tűzoltó őrtanyán tartandó váiaszmányi 
illést tart Tárgy : folyó ügyek.

— A Hortobágy veszedelme A he 
tek óta tartó tikkasztó hőség mindsnfelé 
érezteti ha ását. A hőség pusztítását külö­
nösen a gazda közönség látja, mert a lege­
lőkön az összes növényzet e’tikkadt. Debre 
cen környékén, — városhoz érkezett jelent- 
tések szerint, alig van legelni valója a mar­
háknak. De a legszomorubb képet a hatal­
mas Hortobágy nyújtja, a hol már csaknem 
mindenütt eltikkadt a fü. A fákról akárcsak 
az ősz közepén úgy peregnek a sárga fale­
velek s földön is elszáradt minden. Ez a 
iakarmányh’ány persze komoly aggodalomra 
i-dott okot a debreceni szarvasmarhát tartó 
gazdák között.

— Úri mulatság a szomszédban.
Bzatmáron, a Pannónia szálloda disz ermé 
ben, hét vármegye ifjúsága adott vasárnap 
találkát, Szatmár, Szabolcs, Ugocsa, Mór- 
maros, Bereg, és Hajdú ős Bihar megyék 
gyönyörű asszonyai gyűltek egybe Jé key 
László piknikén, hogy régi magyar szokás 
- érint együtt mulassanak a magyar társa­
dalom előkelőbbjei. A vendégeket a rendező 
a vasútnál virágokkal gyönyörűen feldíszített 
kocsikban fogadta s kalauzolta a délszaki 
növényekkel páratlan szépen feldíszített Pan­
nónia szállodába. A mu'atságot Izsák Zu- 

1 imával Jékey László nyitotta meg, a tiszte 
leiére irt Zulima csárdással, mely egyfoly- 
tábán másfél óráig tartott a száz terítékes 
lakomáig. Jékey László a hölgyeket fény- 
ké; tartónak használható értékes táncrenddel, 
az urakat pedig antik címeres szivartárcával 
V:pte meg. A mind végig kitünően sikerült 
múl .tság, melyen a talpalá valót Magyar! 
Testvérei huz-ák derekasan, — másnap dél 

előtt fél 11 ig tar'ott. A jelen volt hölgyek

névsora a következő: Bay Lajosáé, Boér 
Endrémé, Domabidy Viktor né, özv. Izsák 
Dezsőné, Izsák Elemérné, Jármy Andrásné, 
Kovács ,1 enő né, Kende Zsigmondné Kölcsey 
Zoltánná, Németh Elernémé, Pőcsy 'la 
másné, Sarly Gusztáv :ó és Szegedy Antalné. 
Leányok: Bezerédy Ilona, Boér Sarolta, 
Izsák Zuiima, Jármv Lenke, Kende Gabi, 
Klobnsitzky Emmi, Gróf Kun Sarolta, Luby 
Margit, Nagy Ada és Pécsi Ilonka.

— Állásközvetítés katonák számára.
A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete fölterjesztést intézett a honvé­
delmi és közös hadügyminiszterhez, hogy a 
hadtestparancsnokságok utján adjon engedélyt 
a szolgálatuk befejezése előtt álló katonák­
nak, hogy az egyesület országos díjmentes 
állásközvetítői intézményét igénybe vehessék.
A kereskedői pályáról a katonasághoz terül­
teknek sokszor hónapokig kell vórniok ai ra, 
mig állást nyernek, ha azonban szolgálatuk 
befejezése e'őtt idejekorán érdeklődnek az 
állásközvetítő intézmény utján alkalmaztatás 
iránt, esetleg már közvetlen szolgálatuk be­
fejezése után megfelelő álláshoz juthatnak. 
Nevezett egyesület egyébként az állásnélküli 
alkalmazottak számára foglalkoztató intéz­
ményt is létesít, ahol irásmunkák teljesítésé 
vei legalább a mindennapi kenyeret keres­
hetik meg becsületes munkával addig is, 
mig álláshoz jutnak.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonoknak, b .rútoknak, jó ismerősöknek, 
különösen pedig a „Független-.égi-kör és 
párt“ tagjainak, kik felejthetetlen jó nőrn 
temetésén megjelentek s ez által mély fáj­
dalmamat eny híteni igyekeztek ez utón mond 
köszönetét. Polgár B. Nagy János.

— A megkéselt cigányprímás. A 
debreceni Közkórházba tegnap este Tisza- 
elegéről egy súlyosan sérült embert hoztak 
be ápolás céljából. Az illető Szendrei János 
cigányprímás, a kit Keller Miksa mészáros 
legény szúrt oldalba. A véres esetnek az az 
e’őzménye, hogy Keller a korcsmában mula- 
tozztt a Szendrei bandája húzta neki a tü­
zes nótákat. A muri után Kellert Szendrei 
és két cigány.zenész megtámadták, mire ön­
védelemből kény te’en volt a prímást meg- 
szurkálni. Szendrei állapota veszélyes.

— Szidoli Cézár jótékonysága. Szi-
doli Cézár c rkuszigazga ó tegnap délelőtt 
bejelentette Kov-cs József polgármesternek, 
hogy szombaton de.után jótékony cirkuszi 
előadást rendez. Erre az előadásra meghívja 
a városi árvahíz lakóit, a siketnéma tanin- 
tózel növendékei --s w>, agg 48 .is honvédeket. 
Az előadás délután 4 órakor kezdődik és 
ingyenes lesz.

— Emlékeztető. A szórnom omló 
bileki menetelés már nem áll egyedül. K 
kóból jelentik ugyanis, riogy a Jaruslaw k
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nyékén végbemenő csapatgyakorlatokon szá­
mos katona, sőt tiszt is áldozatul esett a 
rettenetes hőségnek. A csapatok Frigyes fő 
herceg csapatfelügyelő jelenlétében szomba­
ton reggeli négy órakor vonultak ki Jaroe • 
lawból, a visszatérést pedig 11 órára tűzték 
ki. Már ezekben a kora reggeli órákban is 
óriási volt a hőség, a délelőtt folyamán pe­
dig a napon 40 fok, árnyékban 35 fok Cel- 
s üst mutatott a hőmérő. A legénység disz - 
kabá'ban, teljes tábori felszereléssel menetelt 
a tropikus hőségben és igy történhetett, hogy 
sokan közülük összeestek és nagyon sok-m 
napszurást kaptak. A San folyótól Jarosla- 
wig terjedő két kilometer hosszú utón össze 
vissza feküdtük az eszméletlen katonák. Meg 
nem bocsátható mulasztást követtek el a 
katonai parancsnokok, hogy orvosok és men­
tőkocsi nélkül kínlódtak a forró napon a 
szerencsétlenek. A 89. ezred parancsnokát 
napszurás érte és leesett a lováról. Kivü'e 
még egy főhadnagy és egy tiszthelyettes 
estek össze. A katonák közt több mint öt­
venöt ért napszurás, kik közül négyen már 
meg is haltak.

— A hét bitang. Hogy ki az a hét
bitang tudja mindenki, A Fejérváry kor­
mány. Aradról Írják ugyanis, hogy az aradi 
ügyvédi kamara rendsivüli közgyüléoében ki­
mondta, hogy Lányi Bertalan igazságügyim 
niszterrel szemben bizalmatlan, őt hivatali 
működésében nem támogatja és erről a ha­
tározatról feliratban értesíti az ügyvezető 
ivat. A közgyűlésen rendkívül heves vit& 
előzte meg a határozatot. Kertész Miksa 
ügyvéd ugyan is védelmére kelt a darabont- 
kormánynak. Azért is támogatni kell a kor 
mánvt — mondta — mert heroikus bátorság 
kellett ahhoz, hogy ezek a miniszterek fel 
adatukra vállalkozzanak.

— Hazaárulás, nem bátorság 1 Vak­
merő szemtelenség 1 Hazaáruló banda ! — 
ilyen kiáltások hangzottak el Kertész, szava­
ira s amikor a törvénytelen kormányt azzal 
a bolond beszéddel védte ez a jeles ur, hogy 
ha a Fejérváry kabinet nem volna, az or 
szág az anarkia karmai közé kerülne, kitöri 
az ügyvédekből a felháborodás :

Barabás Béla országgyűlési képviseli/
! odakiáltotta :

— Ez nem anarkia / Micsoda beszéd 
1 e: ? A király megadná a nemzet jogát, hu. 

hét ilyen bitang nem lenne.
Nagy Sándor dr. országgyűlési képvi­

selő ezután viss: au ásította azt a feltevést, 
mintha a kormány az aiarkiától mentené 
meg az országot, mire a bizalmatlansági in­
dítványt nagy szótöbbséggel elfogadták.

— A. postamesterek mellékjöve 
delme. H eronymi Károly vol kereskedelmi 
miniszter még ‘januárban egy igen sérelmes 

j rendeletét adott ki, a me yben -irgvonta a 
postamesterektől azt a j ilaiékot, melyet az 
utánvételek postai megbízások, csomagkéz 

1 besités, valamint az express levelek kézba 
siiése, valamint az express levelek kézbesí­
tése után élveztek. Vörös Lá-zló kereske­
delmi miniszter e sérelmes rendeletet meg­
változtatta és megengedte, hogy a postames 
terek régi mellékjövedelmüket újra élvezhes­
sék. Mint értesülünk, ebből az alkalomból 
nagyobb küldőTség fog tisztelegni a minisz 
térnél, hogy jóindulatát és jó akaratát meg 

; köszönjék.
— Arany Bika Mulató. Az orfeum

az uj fényes műsorral alapos lendüieteí vett.
: Nagy tetszés'; kelt Jackson néger nő humo­

ros "előadásival, már egyedül megjelenése 
, mint troli nő furcsaságával megnevette ti a 

közönséget. — A műsor vonzó száma HL 
Sobossv az átváltó-ó művész, ki a közönség 
előtt ruhá’atát változtatja anélkül, hogy ész.*« 
venné ho ;y és mikép. Minden egyes alakja 
után szép ovációban részesül, különösen tét 
szenek a zeneszerzők. — Mü élvezetet nyújt 
Little K-<rabin ügyes tánca, csinos megjele­
nése valóban megnyerő. — műsor többi 
száma közftl'dicséretet érdemel Kiséri Nándor 
komikus, Virág Izsó, ki Seifensieder hordár*- 

j jával ér el s-:ép hatást. La bella Aurél;3 
szintén r.agy tetszést arat lábujhegy táncé 
val Az uj bohózat Schmekelesz család állandó 
kacagásban tartja a közönséget. — Német 
Tériké e komikáné nagyban hozzájárul a si­
kerhez, nem kevésbé Kíséri Nándor, a ki egy 
tipikus zsid.it alakit.

— Féltékenység a síron túl. Pitts-
bmg’oól jelentik ; Különös végrendelet ke­
rült a minap a hagyatéki bíróság elé. — 
Gunning M. Anna, egy öreg kisasszony, aki 
július IS án halt meg 55 éves korában,

I több mint félmillió dollárra becsült vagya- 
; nát, 48 ezer dollárnyi hagyományok levoná­

sával, Miller T. Károly előkeli üzletemberre 
I hagyta, — de csak azzal a f-iltétellvs hogy 
I Miller elválik nejétől, — Született Wilson 
I Janetúl, vagy pedig ez a nő meghalt. —
1 A végrendelet kijelenti, hogy ha Miller má 
í sodszor nősülne, a vagyont második nej éra 
i vagy attól származó gyermekekre hagyhatja, 

de kiköti, hogy az eLő feleségnek, Wilson 
; Janenak semmi körülmények között sem
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szabad a hagyatékban részesedni. A különös 
végrendelet történeti előzménye az, hogy 
diller sok évvel ezelőtt a Gunningleánvnak 
ad varolt, de az azután szakított vele és Wil 
son leányt vette nőül. Gunning Anna hü 
naradt régi szerelméhez és nem bocsátott 

g vetólytársának. Miller igoa boldogan 
él feleségével ős igy nem igen fog pályázni 
a dús hagyatékra.

— Júliusi tűzkárok A magyar ki­
rályi központi statisztikai hivatal által ki­
adott „Statisztikai Havi Közlemények“ 1905. 
évi junius havi füzete szerint a Magyar- 
oirodalomban junius hóban 821 községben 
171 tüzeset fordult elő 1556 károsult­
ul és 2,157.335 korina kárösszeggel. 
Bőből a szoros értelemben vett Magyaror­
szágra 751 károsult község és 898 tüzeset 
esik 1471 károsulttal és 2,056 382 K. kár­
összeggel. Ilorvát- Szlavonországokban a tűz­
vész által sújtott községek száma ugyanak­
kor 70, a tüzesetek száma 73, a károsult;-.k 
száma 85 és a kárösszeg 100.953 k.volí. Legtöbb 
várt szenvedett Háromszék vármegye 221.594 
£ kárösszeggel, továbbá Békés (207,384 K.) 
Moson (130.867 K.). Sopron (98 193 K.), Gö- 
mör és Kishont (85571 K), Trencsén 76 621 
í.) és Heves (74.727 K.) vármegyék, vala 
mint Budapest székesfőváros, hol 178.910 K. 
-érték esett a tűz áldozatául. Horváth-Szlavon- 
országokban aránylag Zágráb vármegye 
szenvedett legnagyobb kárt, hol a tűz 22,202 
Ki kárt okozott. A legnagyobb tüzesetek 
voltak: a há-omszékvármegyei Papokonjuu.
V án egy károsulttal és 210.000 korona kár­
összeggel, a békésvármegyei Orosházán jun. 
hó 8 án egy károsulttal és 200.000 korona 
kárösszeggel, Budapesten ugyancsak junius 
3 áu 4 károsulttal és 136.880 korona kár 
összeggel, végül, a mosonvármegyei Moson 
községben junius 14 én egy károsulttal és 

17.620 korona kárösszeggel.
— Rózsaszínű számok. A-Statisztikai 

Tavi Közlemények most megjelent júniusi 
füzete szerint a f. év junius havában 12.734 
pár kötött házasságot a magyar birodalomban, 
nóg pedig 11,511 a szorosabb értelemben 
-rett Magyarországon és 1223 Horvát-Szlavón- 
országokban. A kötött .12 734 házasság közül 
1425, vagyis 112 százalék volt vegyes, ezek 
közül azonban Horvát Szlavonországokra csak 
jl esett, az ott kötött házasságoknak 2 5 
százaléka. — Keresztény-zsidó házasság 42 
köttetett e hóban, s ezek közül 19-ben a 
menyasszony, 23-ban pedig a vőlegény tar­
ázott a zsidó felekezethez. A 42 keresztény 

zsidó házasság közül 11 esetben történt meg 
egyezés, még pedig 9 esetben a keresztény 
“ esetben a zsidó fél vallásának javára.

x LETZTER JÓZSEF fényképészen 
estészeti és fényképnagyitáai műterme Piso- 
ittoa 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykt--: - 
üivílitás a műterem kapube járatánál levő >- 
rakatban.

x Használja a híres Hajdúsági padröt- Hr" 
toboz 50 fillér. Kapható firoaz Nagy Ferenc gyóg.- 
nrésznél Debrecen, Kessuth-utca Arany-eqyszem 
jyogyazertár.

Az Aiany Bika k&véhá&b&n biíe > 
dt,n este cigányzene.

— Te az ég fii vagy! — szólt a házi 
orvos. — Da leírhatatlan irgalmad következ­
tében leereszkedsz a halandókhoz és olyan 
betegségekbe kegyeskedesz esni, amilyenbe a 
többi halandók. Ma van a te különös elné­
zésednek egy napja. Egyszerűen elrontottad 
a gyomrodat.

A császár meg volt lepetve.
— De hát hogvan ? Hisz mást se vettem 

be este, mint dajkám tejét. 3G0 hónapja va­
gyok császár és azóta — amint hozzám illik 
— tisztán dajkáim tejéből táplálkozom. 360 
dajkát használtam, de soha sem történt ve­
lem még ilyesmi. Ki etette meg mértéken 
tűi dajkámat és mivel ? — Indíttassák szi­
gorú vizsgálat !

Kiderült azonban, hogy a dajka csak a 
legfinomabb ételekből evett és mértéklete­
sen éli.

— Talán már születése óta beteg ? Hol 
voltak azoknak szemei, akik őt kiválasztották 
nekem ? Kiáltotta a mérges császár. A vét 
késekét azonnal ki kell végezni 1

A vétkeseket kivégezték, de a vizsgálat 
kiderítette, hogy egészen ártatlanok valának: 
a dajka ugyanis teljesen egészséges volt.

A császár hivatta a dajkát.
— Miért romlott el a tejed ? kérdezte 

szigorúan
— Ég fis, az emberiség jótevője, te 

maga vagy az igazság, válaszolt reszketve a 
dada. Te nem ott keresed a valóságot, ahol 
el van rejtve. Senki sem etetett engem túl. 
Egész életemben nern voltam beteg. Tejem

nái nines igazság; aki többet fizet — an­
nak adnak igazat. A jó erkölcsökre ott már 
senki som gondol. Ha egy leány megtetszik 
Kü-Ninek, egyszerűen elveszi a szüleitől 
nemcsak leányokat, de asszonyokat is elvez» 
a férjüktől.

— De ez lehetetlen I kiáltott a császár.
— Nemcsak a hold, de még a nap is 

tükröződhetnék szavaim igazságában 1 Min­
den, amit mondtam igaz. Hatalmad szép­
sége, tartományaid virága, Pa Tsi Li tőnkre 
megy i

A császár fejét fogta fájdalma jeléül.
— Gondolkodni kell, hogy mit kellene, 

itt tenni I
Megparancsolta udvarának, hogy a mel­

lékteremben várjanak, ő maga szobáiba vo­
nult vissza. Fel és alá járva gondolkodok. 
Az egész nap elmúlt,

Este felé megjelent a császár, ünnepl­
ésen helyet foglalt a mennyezet alatt és m - 
dőn már mindnyájan alázatosan a főidre by- 
rultak, igy szó't :

Pe. Tsi Li tartomány borzasztó állapot­
ban van; ezért megparancsolom, hogy soha 
többé onnét dajkát ne válaszszanak ki a 
császár számára 1

Azóta nem lesz többé senki a császár 
dajkája aki Pe Tsi Li tarteroánvból való.

Ez volt Basz-Tu Szán He Hun (igazság) 
császár intézkedése.

A dajka.
(Kínai mese.)

jDsing Li-0 császár, akit másként Hasz- 
,1 u Szán-Hun mik (igazság) neveztek, egy 
ízben reggel, midőn fölébredt, rosszul érezte 
megát.

„A császár be+eg 111“
Halkan beszéltek erről az egész palo­

tában. Sokan megszűntek az első miniszternek 
köszönni. Az udvari költő már üdvözlő be­
szédet fogalmazott az utód számára.

A legjobb orvosok, az izgatottságtól 
sápadtan, hajiongások és bocsátiatkérések kö­
zött megvizsgálták a királyt és hosszú ta­
nácskozásokat tartottuk. Végre a házi orvos 
a császár lábaihoz vetette magát és igy szólt :

— Engedd meg, hogy megmondjuk ne­
ked a teljes valóságot, ó vigasza az em­
beriségnek.

— Beszélj 1 parancsolta meg a császár.

azért romlott el, mert nagy gondokat okoz 
nekem, ami otthonomba történik.

— Hát mi történik az otthonodban ? 
kérdezte a császár.

— Pe Tsi Li tartományból származom, 
melynek igazgatását Kü Ni mandarinra ke­
gyeskedtél bízni. Riasztó dolgokat mivel ez 
ott : eladta a mi házunkat és megtartotta a 
pénzt, mert nem vesztegettük meg, ahogy 
akarta. Testvéremet magához vette a házába 
és megparancsol*?., hogy férjének vágják le a 
fejét, nehogy panaszkodhassál — Azonkívül 
megölte atyámat, anyámat pedig börtönbe 
vetette Egyáltalában mindenkivel úgy jár el, 
mint velünk. Ha ezekre a rémületes dolgokra 
gondolok, sírnom kell — ezért elromlott a 
tejem.

A császár nagyon mérges lett.
— Hívjátok elő tanácsadóimat 1
Midőn a tanácsadók megjelentek, szi­

gorúan parancsolta:
— Szerezzelek nekem egy becsületes 

embert !
Előteremtettek egy becsületes embert,

$:kihez igy szólt a császár: „Kü-Ni manda­
rin, akire Pe Tsi Li tartomány igazgatását 
bírtam, borzasztó dolgokat mivel és dajkám 
teje ezáltal elromlott. Utazzál azonnal oda, 
vizsgálj meg nevemben mindent pontosan és 
hozz nekem felvilágosítást. De semmit sem 
szabad előttem eltitkolnod ; az igazság úgy 
tükröződjék szavaidban, mint a hold a csen­
des tóban. Tudod, mint a világos éjben, a 
melyben nem lehet megkülömböztetni, hogy 
melyik az igazi hold, az, amelyik az égen 
van, vagy az, amelyik a vizbea. — Menj 1 

A becsületes ember azonnal útnak in 
dúlt és még száz ügyes kémet vitt magával, 
A halálra rémült mandarin megkísérelte őt 
megvesztegetni, de a becsületes ember nem 
fogadhatta el az ajánlatot, mert a császár 
küldte ki.

A hold háromszor változott az égen és 
a becsületes ember száz kémével együtt még 
mindig a vizsgálattal volt elfoglalva Végre, 
midőn már a negyedik hónap is múló fél­
ben volt, visszatért és a császár lábaihoz 
vetve masát igy szólt :

— Ő Igazság, el szabad mondanom a 
teljes valóságot?

— Mondj meg mindent, felelte a csá-

— Ha van hely a világon, mely szá­
nalomra méltó — akkor, ó égnek fio, Pe 
Tsi Li tartomány az I Ennek a tartomány­
nak a sorsa még a legkeményebb ember 
szemébe is könnyeket csal. Mindenfelé kol­
dulnak, de senki sem adhat semmit, mert 
mindenki koldul. A házak fel vannak dúlva, 
a rizsfődek nincsennek megművelve, nem 

azért, mert a nép lusta, hanem mert Ku-Ni 
madarin mindenüket elveszi. A biróságok-

T A1T IRATOK •
Barnán király fürdőzése.

G üstéin-fürdő, augusztus 10. Károly 
román király 17-én fürdő használatra ideér­
kezik.

Újabb merénylet készül a szültél® 
ellen.

Konstantinápoly, aug. 10. lie ér­
kezett jelentés szerint a DavdameUák- 
ban épített iöporostoronyt ismeretié:? 
tettesek felrobbantottak.

Konstantinápoly, aug. 10. A Jii- 
cliz palotából ma szenzációs hir került 
forgalomba. A szultán ugyanis leve ei, 
kapott, a melyben bejelentik, hogy 
legközelebb újabb merényletet követ­
nek el ellene. A titkos társaság & 
szultánt halálra ítélte.

A béketárgyalások.
Portsmouth, augusztus 10. A békékS- 

vetek mai értekezlete egy óra hosszat tartóit. 
Az értekezlet tárgyát a meghatalmazás be­
mutatása és a legközelebbi ülés program ír­
janak megállapítása volt. A tanácskozás jel­
legére nézve megállapították, hogy a jegy­
zőkönyvet francia és angol nyelven írják ét 
hogy a tárgyalások egész folyamán ezt, s. 
két nyelvet has :nál hatják a felek. Az ülése­
ket délelőtt fél 10 tői fél 1 óráig és délután 
3 tói fél 6-ig vagy 6 óráig fogják tartani. 
Komura báró a mai ülésen bejelentette, 
hogy az ő meghatalmazásán utólagos válto­
zásokat tettek, a mely változásokat Ko um 
ma szóbelileg adott elő és kérte az értekez­
letet, hogy utólagosan megváltoztatott meg­
hatalmazásának, a melyet nem hozott magá­
val, egy másolatát haladéktalanul bemutat­
hassa. Vitte megnyugtatta Komurát, hogy az 
felesleges, és hogy megkatalmazását holnap 
is bemutathatja. Ezt a kis incidenst sokféle- 
képen tárgyalták. Illetékes helyről jelentik, 
hogy Komura tényleg azt hitte, hogy a mai 
ülésen nem fognak formalitásokkal fogl at­
kozni, és azért nem hozta magával megha­
talmazását. Ez a föltevés érthető, tekintettel 
a formaszerüségek mellőzésére, a melylyel az. 
előkészítő tárgyalásokat megkezdték. A béfce- 
követok meg vannak győződve arrról, hogy 
a meghatalmazások mindkét részről megfe­
lelők és igy a meghatalmazások kölcsönös 
bemutatása megtörténtnek tekinthető. A bí- 
kekövetek egyike később azt a kijelentést 
tette, hogy az értekezlet eddig teljesen ki­
elégítő lefolyású volt.
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A tolvaj kfcpHat elfogok.
Szakolca, aug. 10. Korák Ede 

dr. volt káplánt, a ki Tóth Gézát, az 
Adria igazgatóját 50 ezer korona ere­
jéig meglopta, — ma letartóztatták. 
Korák rokonai látogatására érkezett 
Szakolcára s letartóztatása után kihal- 
gatták, de tagadja a lopást.

A háború.
Tokio, augusztus 10. A tengerészetögyi 

minisztérium jelentése szerint kedden délután 
szabaddá tették a Varjak nevű orosz cbká 
lót, a mely a múlt év febiuár 18 án Cse 
XEul-pó mellett elsniyedt. Ezt a hir, tekintet­
tel a hajó kiemelésének nehézségére, nagy 
örömet keltett.

Terjed a sárgaláz.
jVew- Orleans; augusztus 10. Ma 21 

újabb sárgalázmegbetegedés és öt habt leset 
fordult elé. A járványnak Capelle, a new-Or­
leans! rém. kath. bíboros is áldozatul esett.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 10.
Buzakinilat gyönge, vételkedv mérsé 

Jeli Szilárd irányzat mellett 30,000 méter- 
mázsa került forgalomba 10 fillérrel drágább 
árakon. Egyébb gabonanemek közül tengeri 
szilárdak, a többi változatlan. Idő: meleg.

Buzsokfóberre 
„ áprilisra 

Boss októberre 
„ ápiilisia 

Zab októberre 
* áprilisra 

Tengeri augusztusra 
„ szeptemberre 
„ májusra 

Repce augusztusra

16.28-30.
16.74-76.
13.20-22.
13.64- 66. 
12.22-24. 
12 64-66.
16.64— 70. 

00
13.38-40. 
24.30- 50.

Törvényszék»
§ Irodalmi por. Klaszikus kártérítési 

pölben fog legközelebb dönteni a polgári 
biióság. Egy itmeit magyar iró néhány hó­
nappal ezelőtt az újságokban megjelent no­
velláit összegyűjtötte és kinyomat'.a két ezer 
példányban. Ugyanekkor megállapodott egy 
könyvkereskedő aéggel, amely a szerződésben 
meghatározott felletelek mellett a kötet el 

árusítására vállalkozott. A könyvpiacon még 
meg sem jelent az uj kötet, mikor az egyik 
Jüítikvérius üzletének kirakatában mér ott 
díszlett és kék ceruzával a külső borítékra 
a következő figyelmeztést irta az antikváns : 
„Most jelent meg 1 Egés.en uj I Három ko 
róna helyett két korona 1“ Mikor a szerzőt 
er.e figyelmeztették, a könyvkereskedő ezek 
után kijelentette, hogy a szerzidésben meg­
állapított feltételeket többé nem ismeri e! 
magára nézve kötelezőnek. A novellista utána 
járt a dolognak és megtudta, hogy egyik 
nyomdai alkalmazott a még nem is szálliiott 
kötetekből busz példányt eltulajdonított és 
azt 20 koronáért elaadta nz antikváriusnak. 
Ebből az esetből aztén több pör keletkezett. 
Az iró kártérítés miatt följelentette a nyom­
dát, a ny omdatulajdocos lopás miatt panaszt 
emelt a tolvaj alkalmazottja ellen és ugyan 
ekkor orgazdaság miatt bepanaszolta az an­
tikváriust is. A kártérítési pör tárgyalását 
már megkezdték, azonban a bíró a döntést 
elhalasztotta mindaddig, amíg az ezzel ösz- 
szetüggő bünpörben nem hoz Ítéletet a tör­
vényszék.

Cserei Zsuzsika.
Irta : Vértesei Arnold. 2.

Deli szép ifjú volt a vőlegény, gyö 
nyörü rózsabimbó a menyasszony. A Henter 
nemzetiség ellen sem lehetett senkinek kifo­
gása, jeles un família volt az a Székelyföl 
dön. S mikor az egész násznép örömrivalgása, 
mozsarak durrogása, ta ka kendők lobogása 
közt elindult Henter Pál az ő fiatal felesé­
gével, rózsaszínű fényességében tündöklőit 
az egész világ Zsuzsika szeme előtt.

Cserei Mihály azonban ezt irta be jegy­
zőkönyvébe azon a napon :

„In anno 1724. die 30 Muji jegyzetté 
el, házastársul akaratom ellen nagy-ajtai 
Henter Pál az harmad.k leányomat, Susan- 
nát, az lakadaltna is meglett ez nap. Ennek 
az szegény leányomnak is jobb lett volna 
akkor meghalni.“

Gondos kézzel följegyezte Cserei Mihály 
uram még azt is, mit adott a leányával, 
hadd lássák, hogy nem rövidítette meg sem 
mivel ezt a leányát, habár akarata ellen 
ment férjhez. Adott neki szép uj zöld virá­
gos bársony-szoknyát, széles aranyos kötés 
az alján, uj karmasin szoknyát, széles ezüst 
csipke az alján, violaszin angliai posztészok- 
nyát arany csipke az alján, naranesszin se­
lyem szoknyát ezüst kötés az alján, rókamái 
lal bélelt arany virággal, ezüstös zsinórral, 
vitézkoréssel cifrázott mentéket, arany csip­
kés, ezüst kapcsos bársony vállakat, selyem 
me lfúzőket, jótéie gyöngyből, piros klárisból 
nyakravaló, páriára való rendeket, sok szép 
arany, ezüst marhát, vásznakat és min 
denfélév.

Pénzt is annyit adott, amennyit a má 
sik két leányának : négyszáz forintot. Min­
degyik kapjon egyformán.

lm, azonban al g múlt el egy esztendő, 
sírva-riva jött haza Zsuzsika.

— Nem állom ki tovább, — mondta 
könyek kőzt fuldokolva.

Atyja csititgat’-a, ahogy tudta :
— No ne sírj hát. Mi bajod van, édes 

lányom ?
Akkor megeredt a keserves panasz a 

fiatal asszony ajkáról. Hogy az ura. igy, hogy 
az ura úgy , . . Nem hhet azt kimondani, 
milyen szenvedés az ő é.ete Az a tékozló, 
az a korhely minden elprédál. Sok szép 
drága portéká a, amit magával vitt, mind 
oda van bár ony szoknyái, mentéi, arany 
csipkés vállai, jóféle gyöngy nyakr avalójn, 
gyöngyös páriája, arany lánca, szőnyegei.

— A zafiros arany gyűrűd is ? — kér­
dezte az apja.

— Az is.
— Az nem kellett volnaélveszlegelned. 

Azt a lelkem, első feleségem, a te boldogult 
édes anyád adta nekem jegyben. A nénjétől 
gróf Apor I-tvár né ő nagyságától kapta. Azt 
legalább meg kellett volna tartani az édes 
anyád en lékjeiéért.

— Oh jaj. mit tehettem ! — tördelte 
kezét a fiatal assz ny.

— Hát az ezüst aranyos forgács öved, 
amiben negyvennyolc lat ezüst volt '?

— Zálogban van egy szász asszonynál 
Brassóban.

Cserei Mihály uram szomorúan csóválta 
a fejét.

— Megmondtam én előre ; de nem hall­
gattál rám.

— Oh bír hallgattam volna, oh bár 
soha férjhez ne mentem tolna ahoz az em­
berhez, — zokogott a fiatal asszony.

— Most már, hogy igy esett a dolog, 
— szélt az ap a, — maradj itthon. Apád 
vagyok, nem hagylak el, ne félj. Van még 
törvény és igazság. A papok székére viszem 
a dolgodat. Azt akarom, hogy válasszanak 
el attól a ror-sz uradtól.

— Úgy édes apám uram, úgy, — há­
lálkodott Zsuzsika. — Az isten megáldja, ha 
megszabadít attól az embertől.

— Meg-zabadu'sz, — vigasztalta az 
atyja. — Férjhez mehetsz mnjd újra. Jóra- 
való főembeihcz, nem ilyenhez.

A fiatal asszonynak kitűzésedé t az 
orcá a.

— Úgy teszek, férjhez megyek. Járhat 
aztán utánam az az ember. Sirathat, én meg 
nevetni fogok.

Milyen jól fog esni a boszu. Letörülta 
könyeit. Ne lássa már senki ezután busla* 
kodva.

De amint telt az idő, megint erőt vette 
rajta a szomorúság. Olyan bágyadtan járt­
kelt mint valami beteg, nem volt kedve 
semmihez. Mostohája gyakran rajta kapta 
hogy titokban sir.

(Folyt, köv.)
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Állam vasutak

1905. május hó í-től.

H.-Böszörmány I 
B.-Sz.-Mikály 

felé

Debrecenből indulí
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budai est felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szalmáiig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teker v. sz. sz. 
Szstmár— M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc— Kassa leié — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujkely Kassa f 

I m. é. vasút tó 
I vásártérről —
I m. á. vasúttól 

vásártérről — II 
m. á. vasúttól 
vásártérről — | 
m. á vasúttól !j 
vásártérről — j 
m. á. vasúttól j 
vásártérről — j 

F.-Abony felé m. á. vasúttól ,j 
F.-Aboi y felé vásártérről — j 
O.-Kócs—Polgár felém. á. v.-tól 
O.-Kócs-Polgár felé vásártéréi ;|
Derecske—N.-Léta feló — — 
Derecske- N.-Léta felé — —

kipestre érkezik:
A reggel 8 ó. 57 p.-kor iud.gy. v.
A déli 126.05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 81.-kor. ind sz. v.
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul:

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. reggel
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. regt, el
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. d. u. 
Az éjjelkó. 24 p.-kor érk. az. v. este 
(P.-Ladányiggy. v. átszállásai!) este

Debrecenbe 
érkezik:

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak P.-Ladánytól-------—
Csak Szatmár felől — —
Szatmár—M.-Szegedről-------
Csak M:-Szigctról (gyorsvonat)
Csak M.-Szigetről------- ---------
Szatmár felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—3.-A.-Ujkely--Szerencs

B.-Sz.-Mikály
H-Böszörrnény

felől

vásártérre — 
mávasutkoz 
vásártérre — 
mávasutkoz 
vásártérre — 
mávasutkoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs —Polgár felöl vés. tér. 
O.-Kőca—Polgáriéiul máv.-hoz 
Derecske—Nngy-Lóta felől — 
Derecske Nagv-Léta felöl —

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reg ;ol 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

óra perc

d. u. 4 46
reggel. 8 0 t
d. u, 3 30 !;
este 10 25. f

d. u. 4 - )
d. u. 6 oó [
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 13
este 7 17

d. u. 4 36
reggel 5 35
reggel 5 44
d, e. 8 03
d. e. 8 16
d. u. 11 U
d. u. 11 20
d. u. 4 41
d. u. 4 54 ■
este 7 —
oste 7 0.’ 1

reggel 4 35
reggel 4 56
d u. 4 66
d. u. 0 16

reggel 9 35
d, u. 4 51

d. u. 1 50
este 6 40

reggel 5 45
este 9 35

25

35

15

29
40
24

3 29
46
57
31

10 11 
6 43
8 04
8

11

7
7
6
6
3
3

7
7
5
6 
7 
3

19
31

33
40
22
28
29
36

44
54
26
36
163
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:t Lahno-féle tan- és nevelő-intézet

Sopron-
Elemi iskolával,
8 osztályii nyil­
vános főgimná­
ziummal ás reál­

iskolával.
Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes 
ás szigorú felügyelet. Növendékek rendre 
ás ön álló munkássága szoktattatnak.
SJj növendékek már augusztus hó­

ban is felvétetnek. 
Prospektussal és mindennemű felvilá­

gosításai készségesen szolgál
az igazgatóság.

Vezérszót Minden darab szapans Sohioht
____ __ I tiszta ég ment káros alkatrészei'.ni

Jótállás : 25 000 koronit Scfctchf 6y8rey eég
Ausgigban bérkinek, a ki bebizonyítja 

hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely kére.
—_ keveréket tartalmaz, — ,..s:z8t

SCHICHT-szappan!

Még csak 3 napig.
Hliin auflusztus 14-én viszavonliatallamil ntolso előadás!

iBCHSStdoliCisar
a Vásártéren.

Ma Pénteken augusztus 11-én este 8 órakor
Hagy jótékonysági előadás

t debreceni mentő-egyesület és a felé­
pítendő Kossuth szobor javára.

G- műsor.__________

(„Szarvas11 vagy kulcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös ered méri nyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra
• minden ruhaneműnél

és
mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.
^„r man iTv*rr» *~i>ri|tic i

Sidoli Cäsar igazgató
fellépte az ö legújabb mesteri lóidomi- 
tásaival, úgymint a legkiválóbb tagok 

fellépte legjobb szákijaikkal.
Másodszor:

lontho-Phoso A fehér lovag
a huszadik század rejtélye legújabb sport jelenet, világítási

efeklussal.
ZT~~ , ^ Beínűíitása'FTögadás következtében 4 nip 
P noadáSl alattidomitott „Bob“ esödornek, mely , uv«»«««. Vecgev Zojj.n pagyjjjrto^os tulajdona.
Lizen estély műsora 1*2 legújabb számot és 
ikreadi vár némajátékot tartalmazza.
.fenyők előre válthatók BORSÓS KATA 

üzletében, Városház épület.
Buffet a cirkusban.____ __

Szombaton augusztus 12-én.
»> nagy előadás Q

délután 4 órakor és este 8 órakor 
"Délután 4 órakor fél helyárak nagyok­

nak és kicsinyeknek.
Este 8 órakor teljes árak.

Magy jubileumi előadás Sidoli 30 
évi artistái működése alkalmából.
Kidőli Cäsar diszestelye.

Ä legszebb mfcor a ciklus alatt.

ItfLKlífW
1MUO.S
MKF.R

j[l Hirdetések 
művészi illusziralása.

.szövegezése, 
eredet! tervezetek ki­
dolgozása éseiöle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AY
BuDAVtST » 20 -MIRDBTB3I IWOBA.—

Donogán Somossy
DE B HEGEN, jCistempIombazár.

Az idény előrehaladottságra miatt

rendkívül leszállított áron
árusítunk

íYlosó zepfíir, JCreton, Slufíav ászon Stamme^
és Siatistofiat. ========

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
3°/0 Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. június hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, IOO.OOO, 100.000 
3'i-o évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

1QQ- dLrb.
üy 3°/o-ob magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alaHtottaalc 
50 tag részére, oly formán, hogy minden tag , ~

25 havi 1© frtos részlet befizetése elleneoWg
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések után peffig 
2 Gr^clöti

3%/magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig íogad el előjegyzéseket a
Debreceni Ipar és Kereskedelmi

HŰI

Nyíló virágok, csokrok, koszofák,
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó
növényzetet csakis

ZPaczefí dános
mükertéeznél

Kossoth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók,

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

ól!
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Nagyon segít és utói- 
érhetlen féregpusztitó \ 
Üvegekben vásárol- $ 

juk.
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fen ...
- »- Stops'.

& / *» »

Klein Ignác 
Kőhn Henrik 
Komlcssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kern koffer József 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bern át 
Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc 
Kiéld Antal József

Debrecen

Csaltak József 
Criseo Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegykázy János 
Fritsch Károly 
Ganovszky Lajos 
Gőc-zey István 
Havas József 
Jósa és Jóna 
Keitész Nándor

Kapható:
Róth Antal 
Tóth Kálmán 
Várray József 
Gőezey István 
Böszörményi István 
Molnár Jenő. 
Kornhöffer József 
Kertész Miklós

Berettyóújfalu: 
ifj. Weiszberger Ignác 

Érmihályfalva: 
Grósz Hermann 

kereskedőknél.

Lévay Vince 
Pollák Móric

Hajdúböszörmény
Gemeinbeck József 
Tulogdy Ferenc

Hajdúnánás:
Körner Lola

Tiszafüred :
Kiss Géza Ernő 
Schön Jakab 
Weiszmann József

—nnr-iBr-J-'UCXM.J- .. .

R
 lií i rnli Cnnnrlvrnrtn VjJfellirü gyógyhely gyomor-, bél-, máj- és vesebajok, idült székrekedés, fi ni] > f.lj-nd 1]PT nrililll atauyér. epekő, elhízás, cukorbetegség, köszvény, torok-, gége.- és légcsőhurutok 
V HÁlk v/U. UuUül Ulili ellen. ,.Tempel-“ és „Styria“-forrás a Karlsbad és Marienbad forrásainak.

egyenértékesei. Nagy hydro elektro-mechano-therapeutikai gyógyintézet: hideg 
Stájerország viz-gyógymód, villamos fény- és kádfürdők, forró lég- és gőzfürdők, inhalatorium,

VasutpoEta és távirda.Prospectusingven pneumatikus készülék, vili, massage, gyógytornászát. Ásványvíz , szénsavas-, sós- 
I és fen) 6 fürdők. Uszoda. Fmn'o-s íiku;> eitlillirgv ek kiizepdic. Eltny ben gatdug, ifije sen pormentes In d. Modern kényelem. rfrsins hotelek és villák. Élénk tiiivif élei, mindenféle sport, kirándulások.88

jgfc c: í.

TELEFON 275. ]

& gj « ■ a
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könyvnyomda és kfinyvUiadóliivatal, j mans 2a

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

s
A lesdivatosabti betűkkel ellátott,

gjorssajlóval felszerelt

hol mindennemű

KY0ITATVÁNY0K
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

SZABADSÁG

a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

—"------napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre .... 0 kor.
Negyed évre. . . 3 kor.

Vidéken:
Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre .... 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK-

számlák, 
ZÁRSZÁMADÁSOK, 

BÁLI MEGHÍVOK, 
TÁNCRENDEK, 
FALRAGASZOK, 

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben. HIRDETÉSEI

a „SZABADSÁG“
pol. napilap

kiadóhivát&la.

SZABADSÁG
részére

jutányosán felvétetnek

pbrerr* nvr,rr#1.oV Ljá^pló Jó?srf i v-tm vnvoTndái^bpü
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